

## Жертвы преступлений транснациональных террористических организаций

**Аннотация.** Издание книги, содержащей статистические данные о жертвах терроризма, имеет важное значение не только для исследования и анализа терроризма и стратегий реагирования на него, но и для поддержки жертв терроризма. Одна из целей инициирования такого издания на Западе («Белой и черной книги терроризма в Европе») как раз заключается в том, чтобы подтолкнуть к принятию специального европейского закона об оказании помощи жертвам терроризма. В работе поддерживается издание подобной книги и в России, которая сама на протяжении многих лет остается мишенью для транснациональных террористических организаций, прежде всего так называемого «Исламского государства», запрещенного на территории РФ. Работа содержит характеристику жертв преступлений «Исламского государства», причем жертв не только его террористических атак, но и иных преступлений, среди которых следует особо отметить преступление геноцида. Принятие и реализация программ психологической и иной помощи жертвам терроризма в государствах Западной Европы делает актуальным принятие мер поддержки в отношении указанных лиц также в России. Среди таких мер — разработка и принятие федерального закона о поддержке жертв терроризма.

**Ключевые слова:** терроризм; транснациональные террористические организации; преступность террористических организаций; криминология; Белая и черная книга терроризма; жертвы преступлений; психологическая реабилитация; геноцид; дети как жертвы преступлений; закон о помощи жертвам терроризма.

**Для цитирования:** Кочои Р. С. Жертвы преступлений транснациональных террористических организаций // Актуальные проблемы российского права. — 2023. — Т. 18. — № 2. — С. 193–200. — DOI: 10.17803/1994-1471.2023.147.2.193-200.

### Victims of Transnational Terrorist Organizations Crimes

**Ron S. Kochoi**, Postgraduate Student, Department of Criminology and Penal Law, Kutafin Moscow State Law University (MSAL)  
ul. Sadovaya-Kudrinskaya, d. 9, Moscow, Russia, 125993  
morekhod2016@yandex.ru

**Abstract.** The publication of a book containing statistics on the victims of terrorism is essential for not only the study and analysis of terrorism and strategies to respond to it, but also for the support of victims of terrorism. One of the goals of initiating such a publication in the West («White and Black Book of Terrorism in Europe») is precisely to propel forward the adoption of a special European law on assistance to victims of terrorism. The paper supports the publication of a similar book in Russia, which itself has been a target for transnational terrorist organizations for many years, primarily the so-called Islamic State (hereinafter referred to as IS, ISIS), banned on the territory of

---

© Кочои Р. С., 2023

\* Кочои Рон Самвелович, аспирант кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
Садовая-Кудринская ул., д. 9, г. Москва, Россия, 125993  
morekhod2016@yandex.ru

the Russian Federation. The paper contains a description of the victims of the ISIS crimes, and the victims of not only its terrorist attacks, but also other crimes, among which the crime of genocide should be especially noted. The adoption and implementation of programs of psychological and other assistance to victims of terrorism in the states of Western Europe makes it relevant to take support measures in relation to these persons also in Russia. Among such measures is the development and adoption of a federal law on support for victims of terrorism.

**Keywords:** terrorism; transnational terrorist organizations; criminality of terrorist organizations; criminology; white and black book of terrorism; victims of crime; psychological rehabilitation; genocide; children as victims of crime; law on assistance to victims of terrorism.

**Cite as:** Kochoi RS. Zherty prestupleniy transnatsionalnykh terroristicheskikh organizatsiy [Victims of Transnational Terrorist Organizations Crimes]. *Aktual'nye problemy rossijskogo prava*. 2023;18(2):193-200. DOI: 10.17803/1994-1471.2023.147.2.193-200. (In Russ., abstract in Eng.).

Объявляя летом 2019 г. о том, что ООН планирует проведение через год первой в истории международной конференции жертв терактов, Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш заявил: «Жертвы терактов противопоставляют свой личный человеческий опыт тому извращенному послышу, который пытаются донести до людей террористы и экстремисты». Он призвал прислушаться к голосам пострадавших, оказать им поддержку и обеспечить соблюдение их прав. «Только так мы можем справиться с долгосрочными последствиями действий террористов», — подчеркнул глава ООН<sup>1</sup>.

Обращаясь к статистике преступных посягательств террористических организаций, следует особо отметить издание под названием «Белая и черная книга терроризма в Европе»<sup>2</sup>, содержащее, по нашему мнению, достаточно полную характеристику жертв указанных посягательств. Инициатором подготовки издания является испанский депутат Европейского парламента, психолог по образованию Майте Пагазауртундуа-Руис (Maite Pagazaurtundúa-Ruiz), которая сама потеряла брата во время атаки баскской террористической организации ETA. По заявлению евродепутата, с изданием данной книги она надеется на принятие «специального европейского закона об оказании помощи жертвам терроризма»<sup>3</sup>.

Полагаем, что издание подобной книги крайне важно и в России. В первую очередь потому, что Россия сама на протяжении многих лет является объектом террористических атак. Кроме того, такая книга предоставит специалистам, в том числе криминологам, уникальную возможность исследования и анализа терроризма и стратегий реагирования, уделяя особое внимание организационным, финансовым и пространственным моделям террористической деятельности, а также мерам поддержки жертв этой деятельности.

Согласно «Белой и черной книге терроризма в Европе», с 2000 по 2018 г. террористы совершили нападения в 15 странах Европейского Союза, в ходе которых погибли 753 человека. Еще 1 115 граждан Евросоюза погибли от рук террористов в 30 странах мира за пределами ЕС.

На территории Испании погибли 268 человек, во Франции — 263, в Великобритании — 121, в Бельгии — 40, в Германии — 29. Самый кровавый теракт в Европе произошел в Мадриде 11 марта 2004 г., тогда погибли 192 человека. В Париже в ноябре 2015 г. погиб 151 человек, в Ницце в июле 2016 г. — 86.

На территории государств, не входящих в ЕС, больше всего граждан ЕС погибло в Афганистане — 640 человек, в Тунисе — 63, в Индонезии — 56.

<sup>1</sup> Генсек ООН: злоупотребление властью — одна из причин терроризма // URL: <https://news.un.org/ru/story/2019/07/1359121> (дата обращения: 26.08.2022).

<sup>2</sup> White and Black Paper on Terrorism in Europe // URL: <https://mf-cdn.index.hu/kulfold/terrorismblackwhite.pdf> (дата обращения: 01.08.2022).

<sup>3</sup> MEP Calls for Specific Legislation for Terrorism Victims // URL: <https://europediplomatic.com/tag/maite-pagazaurtundua/> (дата обращения: 01.09.2022).

Если на европейской территории погибли 212 испанцев, 198 французов, 94 британца и 16 немцев, то за пределами ЕС наибольшее число погибших его граждан составили британцы — 492 человека, французы — 181 человек, немцы — 89 человек и испанцы — 49 человек.

Среди погибших 74 % мужчин, средний возраст погибших — 35 лет. 369 человек погибли в результате суицидальных атак.

Из 1 868 граждан стран ЕС:

1 703 (более 91 %) погибли в результате актов исламистского терроризма;

111 (5 %) — в результате терактов националистов;

14 — в результате терактов крайне правых радикалов;

13 — в результате терактов ультралевых;

27 — в результате терактов, совершенных «по неизвестным мотивам».

Больше всего граждан государств ЕС (на территории самого ЕС и за его пределами) погибло в 2015 г. — 204 человек и 2016 г. — 181 человек (до этого «рекордным» был 2004 г.: тогда было убито 202 человека). Но уже в 2018 г. погибших было 24 человека. Это означает, что меры, принятые европейскими государствами как в отдельности, так и в рамках ЕС, приносят результаты.

Из приведенной статистики следует, что абсолютное большинство жертв атак террористов (91 %) — это жертвы атак организаций религиозного характера, а точнее — запрещен-

ного во многих государствах мира, в том числе в России, транснационального «террористического монстра» (как его окрестили европейские и американские исследователи), крупнейшей террористической организации современности, называющей себя «Исламским государством» (далее — ИГ, ИГИЛ)<sup>4</sup>.

Главные жертвы ИГ — безусловно, лица, не исповедующие ислам, затем — лица, исповедующие ислам, но не сунниты, а также сунниты, но не разделяющие салафизм<sup>5</sup>. Очевидно, среди первых — это христиане и езиды (этническая и религиозная группа, составляющая большинство населения округа Синджар Республики Ирак)<sup>6</sup>. Религиозные меньшинства (христиане) на территориях, подконтрольных ИГ, облагаются налогами. Так, в обращении, прочитанном в мечети захваченного иракского города Мосула в 2014 г., ИГ призывало христиан принять ислам, платить налог или умереть, в случае если они не покинут этот город. «Мы предлагаем им три возможности: ислам, договор, включающий плату налога, а если они откажутся, у нас для них есть меч», — говорилось в заявлении ИГ<sup>7</sup>.

«ИГ продолжает уничтожать религиозные меньшинства. Боевики уничтожают езидов, потому что они езиды, христиан — потому что они христиане, шиитов — потому что они шииты», — заявил в апреле 2016 г. госсекретарь США Джон Керри. По его словам, «ИГ несет ответственность за религиозный геноцид»<sup>8</sup> (выделено нами. — Р. К.). Однако, когда мы гово-

<sup>4</sup> См. об этом: Кочои Р. С. «Исламское государство»: от терроризма к геноциду // Журнал российского права. 2014. № 12 (216). С. 61–72.

<sup>5</sup> Направление мусульманской мысли, призывающее ориентироваться на пример Пророка, его сподвижников и праведных предков (ас-салаф ас-салихин). В XVIII в. идеи салафизма легли в основу арабийского движения ваххабитов. На рубеже XIX–XX вв. доктрина салафизма использовалась египетскими исламскими реформаторами, движением «братьев-мусульман», индийскими фараидитами и другими религиозно-политическими движениями (Али-заде А. А. Исламский энциклопедический словарь. М. : Ансар, 2007. 400 с. ISBN 5-98443-025-8).

<sup>6</sup> На Западе зафиксированы теракты исламистов против приверженцев не только этих, но и других религий. (см., например: МИД Индии расценивает взрыв в немецком Эссене как теракт // URL: <https://ria.ru/20160422/1417145830.html> (дата обращения: 07.08.2022)).

<sup>7</sup> Откуда у «Исламского государства» деньги? // URL: [https://www.bbc.com/russian/international/2015/11/151117\\_where\\_does\\_is\\_get\\_money](https://www.bbc.com/russian/international/2015/11/151117_where_does_is_get_money) (дата обращения: 10.08.2022).

<sup>8</sup> Керри обвинил ИГ в геноциде религиозных меньшинств // URL: <https://ria.ru/20160427/1420957887.html> (дата обращения: 08.08.2022).

рим о религиозном геноциде, следует иметь в виду, что в качестве объекта такого геноцида, по нашему мнению, основанному на многочисленных исследованиях как международных, так и иностранных специалистов, могут быть рассмотрены только езиды.

Одно из серьезных исследований езидов как жертв преступлений ИГ было проведено в конце 2015 г. коллективом авторов Лондонской школы экономических и политических наук (The London School of Economics and Political Science, LSE)<sup>9</sup>. Их «полевые исследования» путем опроса случайной выборки из 1 300 перемещенных семей показали ужасающую картину насилия и террора в Ираке. Исследование представило доказательства того, что «Исламское государство» убило или похитило около 9 900 езидов в течение нескольких дней в августе 2014 г., что составляет примерно 2,5 % всего езидского населения северо-иракского округа Синджар на момент нападения.

Из этого общего числа примерно 3 100 езидов были убиты, причем почти половина из них была расстреляна, обезглавлена или сожжена заживо, а остальные жертвы умерли от нехватки воды и еды или травм во время осады исламистами горы Синджар (куда езиды устремились после захвата террористами населенного ими одноименного города). По оценкам исследователей, было похищено 6 800 езидов, причем на момент опроса более одной трети всё еще числились пропавшими без вести. В сообщениях беглецов задокументированы пытки, сексуальное рабство и насильственное обращение в ислам после похищения.

Исследователи обнаружили, что езиды становились жертвами террористов независимо от возраста и пола, но несоразмерно страдали дети. Дети были среди тех, кто погиб на горе

Синджар во время осады ИГИЛ в начале августа 2014 г., и у них было гораздо меньше шансов убежать из плена после похищения террористами по сравнению с взрослыми.

Авторы исследования предположили, что их анализ, скорее всего, не учитывает фактические потери от убийств и похищений среди тех семей, все члены которых были схвачены или убиты, когда никто из выживших не мог сообщить о них.

Самая известная жертва террористов — Надия Мурад, которая в августе 2014 г. была захвачена вместе с другими 7 000 девушек и женщин в плен ИГ. В ноябре 2014 г. ей удалось сбежать. В октябре 2016 г. Наде Мурад была присуждена премия имени Вацлава Гавела в области прав человека и премия Европарламента «За свободу мысли» имени Андрея Сахарова. Она активно отстаивает права жертв преступлений террористов, особенно женщин, попавших в рабство к боевикам ИГ. Во время выступления в Осло на церемонии вручения ей Нобелевской премии мира за 2018 г. она выразила признательность всем тем государствам, которые признали геноцид в отношении езидов, и призвала мировое сообщество к расследованию преступлений террористов. «На деньги, которые я получила с Нобелевской премией мира, я построю больницу в городе Синджар, чтобы помогать больным людям, особенно вдовам и женщинам, подвергшимся сексуальному насилию со стороны боевиков ИГ», — заявила Надя Мурад<sup>10</sup>.

Следует отметить, что отношение к людям другой веры со стороны ИГ всегда было крайне жестоким. Так, 12 декабря 2014 г. глава англиканской церкви в Багдаде сообщил о том, что в Ираке боевики ИГ обезглавили четверых подростков в возрасте около 15 лет, исповедующих христианство. Они были казнены за отказ

<sup>9</sup> *Cetorelli V., Sasson I., Shabila N., Burnham G.* Mortality and kidnapping estimates for the Yazidi population in the area of Mount Sinjar, Iraq, in August 2014: A retrospective household survey (Published: May 9, 2017) // URL: <https://doi.org/10.1371/journal.pmed.1002297> ; Documenting Genocide: survey evidence on ISIS violence against Yazidis // URL: <https://www.lse.ac.uk/lse-player?id=3686> (дата обращения: 01.09.2022).

<sup>10</sup> Nobel laureate Murad to build hospital in her hometown in Iraq // URL: [www.reuters.com/article/us-iraq-murad-sinjar/nobel-laureate-murad-to-build-hospital-in-her-hometown-in-iraq-idUSKBN1OD2RD?il=0](http://www.reuters.com/article/us-iraq-murad-sinjar/nobel-laureate-murad-to-build-hospital-in-her-hometown-in-iraq-idUSKBN1OD2RD?il=0) (дата обращения: 27.08.2022).

отречься от своей веры и принять ислам<sup>11</sup>. Насилие в отношении христиан вызвало их бегство в страны Запада<sup>12</sup>. Еще до начала вторжения ИГ в Сирию, по данным патриарха Мелькитской грекокатолической церкви Сирии Григория III Лахама, 450 тыс. прихожан различных христианских деноминаций из 1,75 млн проживавших в Сирии были вынуждены переселиться или покинуть эту страну<sup>13</sup>.

Правда, и к своим нарушителям норм шариата террористы не проявляли особой терпимости. В декабре 2014 г. на западе Сирии боевики ИГ обезглавили четырех мусульман за «оскорбление всемогущего Аллаха». Казнь устроила «Исламская полиция» — входящая в ИГ структура. Еще одна похожая казнь состоялась 8 декабря. Тогда боевики обезглавили мужчину в одном из городов на севере страны<sup>14</sup>. В докладе Комитета ООН по правам ребенка, обнародованном в феврале 2015 г., также сообщалось «о нескольких случаях массовой казни мальчиков: их обезглавливали либо хоронили заживо»<sup>15</sup>.

Вообще, следует обратить внимание, дети составляют значительную часть жертв террористов. «“Исламское государство” делает из детей смертников, предварительно похищая их и превращая в сексуальных рабов», — говорилось в обнародованном 4 февраля 2015 г. докладе Комитета ООН по правам ребенка. В нем подчеркивалось, что группировка отличается особой жестокостью, зачастую используя детей с ограниченными возможностями, бездомных,

беженцев, сирот. Дети — в том числе инвалиды и имеющие психические отклонения — используются боевиками в качестве смертников, а также в качестве «живого щита» во время американских бомбардировок.

В январе 2016 г. агентство «Рейтер» привело статистику по вербовке детей в ряды ИГ. Согласно этим данным, в 2015 г. террористам удалось привлечь на свою сторону почти 2 000 несовершеннолетних. Около 50 из них прошли обучение в качестве смертников и погибли в ходе исполнения терактов. По сведениям сирийских правозащитников, исламисты обращаются с детьми жестоко: например, за дезертирство их ожидает такая же кара, как и взрослых боевиков, — смертная казнь<sup>16</sup>.

По данным, которые приводит Центр по борьбе с терроризмом (США)<sup>17</sup>, за год (с января 2015 г. по январь 2016 г.) количество детей-смертников в рядах ИГИЛ выросло вдвое. В Центре подсчитали, что за это время в боях погибло 89 детей. «Полученные данные свидетельствует о том, что число детей и подростков, привлеченных ИГИЛ для военных операций, возросло в три раза и продолжает расти с огромной скоростью», — говорится в отчете. Больше половины детей погибли в Ираке, 36 % — в Сирии, а остальные были убиты в Йемене, Ливии и Нигерии. Большинство из них классифицировали как подростков, однако некоторые полагают, что среди них были дети и в возрасте до 12 лет. Из 89 смертных случаев 39 % детей-смертников

<sup>11</sup> ISIS savages behead four children: Christian leader // URL: <https://nypost.com/2014/12/12/christian-leader-isis-savages-behead-four-children/> (дата обращения: 28.07.2022).

<sup>12</sup> См. об этом: Вытеснят ли христиан с Ближнего Востока? // URL: [https://www.bbc.com/russian/international/2015/04/150415\\_middle\\_east\\_christians](https://www.bbc.com/russian/international/2015/04/150415_middle_east_christians); Папа Франциск осудил молчание по поводу убийств христиан // URL: [https://www.bbc.com/russian/international/2015/04/150404\\_francis\\_christians\\_killing](https://www.bbc.com/russian/international/2015/04/150404_francis_christians_killing) (дата обращения: 12.08.2022).

<sup>13</sup> Патриарх: христиане Сирии бегут из своих домов // URL: [https://www.bbc.com/russian/society/2013/10/131016\\_syria\\_christians\\_escape](https://www.bbc.com/russian/society/2013/10/131016_syria_christians_escape) (дата обращения: 12.08.2022).

<sup>14</sup> Исламисты в Сирии обезглавили четырех человек за богохульство // URL: <https://lenta.ru/news/2014/12/13/blasphemy/> (дата обращения: 28.07.2022).

<sup>15</sup> URL: [https://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CRC/Shared%20Documents/IRQ/INT\\_CRC\\_STA\\_IRQ\\_19299\\_E.pdf](https://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CRC/Shared%20Documents/IRQ/INT_CRC_STA_IRQ_19299_E.pdf) (дата обращения: 28.07.2022).

<sup>16</sup> В рядах «Исламского государства» нашли полторы тысячи детей-смертников // URL: <https://lenta.ru/news/2016/08/03/child/> (дата обращения: 16.08.2022).

<sup>17</sup> Combating Terrorism Center // URL: <https://ctc.westpoint.edu/> (дата обращения: 01.09.2022).

погибло в заминированных автомобилях и грузовиках, 33 % — в боях. Около 4 % детей окончили жизнь самоубийством. Еще 18 % погибли в операциях, во время которых группы взрослых бойцов атаковали вражеские позиции, а детей использовали в качестве смертников<sup>18</sup>.

О похищении езидских детей, обращении их в ислам и военной подготовке в качестве «детенышей халифата» в тренировочных лагерях ИГ в Сирии сообщали также очевидцы. В одном таком лагере, откуда сбежали двое езидских мальчиков 14 и 16 лет, предположительно могли находиться около 120 подростков в возрасте от 8 лет<sup>19</sup>. В целом же, как заявили в августе 2016 г. в Управлении по делам похищенных езидов Ирака, ИГ подготовило более 1,4 тыс. детей-смертников из числа езидов для совершения терактов<sup>20</sup>. Есть информация о том, что террористы заставляли воевать езидских подростков, удерживая в заложниках их матерей<sup>21</sup>.

Таким образом, серьезной криминологической проблемой становится предупреждение террористических актов и других насильственных преступлений уже со стороны самих жертв посягательств ИГ, превращенных насильно или обманным путем еще в детском возрасте в адептов (а по сути — фанатиков) радикальных течений ислама.

Безусловно, жертвы терроризма нуждаются в разработке мер по их возвращению в общество. В частности, иракский Закон о выживших езидках [женщинах], принятый 1 марта 2021 г., признает преступления, совершенные ИГИЛ против женщин и девочек из меньшинств ези-

дов, шабаков, шиитов (туркмены), христиан, включая похищение людей, сексуальное порабощение, принудительные браки, беременность и аборт, геноцидом и преступлениями против человечества. Закон предусматривает компенсацию оставшимся в живых, а также меры по их реабилитации и реинтеграции в общество и предупреждению подобных преступлений в будущем. Кроме того, он предусматривает социальные выплаты, предоставление земли, жилья и образования, а также квоты на трудоустройство в государственном секторе.

Данный Закон можно считать частью переходного правосудия, под которым понимается набор практик для примирения и восстановления справедливости в дополнение к традиционной судебной системе. Оно применяется в странах, переживших массовые нарушения права человека, самым известным является пример Южно-Африканской Республики после апартеида<sup>22</sup>.

Эксперты ООН приветствовали принятие Ираком закона о возмещении ущерба женщинам и девочкам, пережившим зверства, совершенные ИГИЛ. Однако, как заявила специальный докладчик по вопросу о правах человека и внутренне перемещенных лиц Сесилия Хименес-Дамари (Cecilia Jimenez-Damary), необходимо сделать больше для детей, рожденных в результате изнасилования боевиками ИГИЛ. В частности, матери часто сталкиваются с препятствиями при регистрации этих детей из-за отсутствия отца, а их дети не принимаются в общины, ставшие объектом преступлений исламистов<sup>23</sup>.

<sup>18</sup> ИГИЛ делает ставку на детей-смертников // URL: <https://iz.ru/news/604758> (дата обращения: 16.08.2022).

<sup>19</sup> ИГ в Ираке: как езидских подростков учат убивать // URL: <https://www.bbc.com/russian/features-39217175?SThisFB> (дата обращения: 16.08.2022). См. также: Девочек игиловцы превращают в секс-рабынь, а мальчиков — в террористов // URL: <https://smotrim.ru/article/1691479> (дата обращения: 16.08.2022).

<sup>20</sup> В ИГИЛ подготовили более 1,4 тысячи детей-смертников // URL: [https://aif.ru/society/safety/v\\_igil\\_podgotovili\\_bolee\\_1\\_4\\_tysyachi\\_detey-smertnikov](https://aif.ru/society/safety/v_igil_podgotovili_bolee_1_4_tysyachi_detey-smertnikov) (дата обращения: 16.08.2022).

<sup>21</sup> ИГИЛ заставляет воевать подростков, удерживая в заложниках их матерей // URL: <http://google.com/newsstand/s/CBIwkoW87zQ> (дата обращения: 02.06.2017).

<sup>22</sup> «Геноцид, который не должен быть забыт». Езиды в Ираке хоронят жертв джихадистов ИГ // URL: <https://www.bbc.com/russian/news-55973789> (дата обращения: 22.08.2022).

<sup>23</sup> См. об этом также: Yazidi women raped as ISIS slaves face brutal homecoming choice: Give up their child or stay away // URL: [https://www.washingtonpost.com/world/middle\\_east/yazidi-women-raped-as-isis-slaves-](https://www.washingtonpost.com/world/middle_east/yazidi-women-raped-as-isis-slaves-)

Специальный докладчик ООН также призвала международное сообщество оказать поддержку программам и инициативам, ориентированным на жертв в Ираке, которые способствуют осуществлению упомянутого Закона, в том числе путем содействия социальной сплоченности и примирению в поддержку долговременных решений для внутренне перемещенных лиц<sup>24</sup>.

Однако следует подчеркнуть, что наиболее действенные программы и инициативы по оказанию психологической поддержки и решению иных проблем жертв преступлений ИГ были приняты не в Сирии или Ираке, на части территории которых террористами был провозглашен «халифат», а в государствах Запада.

Так, в период с 2015 по 2016 гг. международные гуманитарные организации поддержали приезд в федеральную землю Баден-Вюртемберг более 1 000 женщин-езидок (среди которых была и будущий лауреат Нобелевской премии мира Надя Мурад), которые проходили на протяжении нескольких лет программу психологической реабилитации в университетских клиниках ФРГ. Затем к этой программе присо-

единились Нижняя Саксония, Шлезвиг-Гольштен и Бранденбург.

В 2019 г. психологическую помощь получили 130 езидских женщин — жертв сексуального насилия и рабства, которые приехали во Францию в рамках программы, запущенной президентом Эммануэлем Макроном.

Полагаем, что подобного рода программы должны быть приняты также в России. Если наказание преступника, как это закреплено в ст. 43 УК РФ, имеет целью его исправление, то поддержка жертвы преступления (что, на наш взгляд, следует закрепить в соответствующем законе о поддержке жертв терроризма) должна преследовать цель ее возвращения в общество физически и психически здоровым человеком, получившим компенсацию за причиненный ему материальный и моральный вред. Полагаем, что за основу специального закона о помощи жертвам терроризма можно взять опубликованный еще в 2012 г. проект федерального закона «О потерпевших от преступлений»<sup>25</sup>, разумеется, при условии его актуализации и, соответственно, обновления с учетом особенностей вида преступления и его жертв.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. Али-заде А. А. Исламский энциклопедический словарь. — М. : Ансар, 2007. — 400 с. — ISBN 5-98443-025-8.
2. Кочои С. М. «Исламское государство»: от терроризма к геноциду // Журнал российского права. — 2014. — № 12 (216). — С. 61–72.
3. Cetorelli V., Sasson I., Shabila N., Burnham G. Mortality and kidnapping estimates for the Yazidi population in the area of Mount Sinjar, Iraq, in August 2014: A retrospective household survey (Published: May 9, 2017) // URL: <https://doi.org/10.1371/journal.pmed.1002297>.
4. Documenting Genocide: survey evidence on ISIS violence against Yazidis // URL: <https://www.lse.ac.uk/lse-player?id=3686>.

*Материал поступил в редакцию 1 сентября 2022 г.*

---

face-brutal-homecoming-choice-give-up-their-child-or-stay-away/2019/07/30/f753c1be-a490-11e9-b7b4-95e30869bd15\_story.html?wpisrc=nl\_most&wpm=1 (дата обращения: 29.08.2022).

<sup>24</sup> Iraq: UN expert welcomes law to aid ISIL atrocity survivors, but more needs to be done for children born from rape // URL: <https://reliefweb.int/report/iraq/iraq-un-expert-welcomes-law-aid-isil-atrocity-survivors-more-needs-be-done-children-born> (дата обращения: 22.08.2022).

<sup>25</sup> URL: <https://sledcom.ru/document/1130> (дата обращения: 29.08.2022).

**REFERENCES (TRANSLITERATION)**

1. Ali-zade A. A. Islamskiy entsiklopedicheskiy slovar. — M.: Ansar, 2007. — 400 s. — ISBN 5-98443-025-8.
2. Kochoi S. M. «Islamskoe gosudarstvo»: ot terrorizma k genotsidu // Zhurnal rossiyskogo prava. — 2014. — № 12 (216). — S. 61–72.
3. Cetorelli V., Sasson I., Shabila N., Burnham G. Mortality and kidnapping estimates for the Yazidi population in the area of Mount Sinjar, Iraq, in August 2014: A retrospective household survey (Published: May 9, 2017) // URL: <https://doi.org/10.1371/journal.pmed.1002297>.
4. Documenting Genocide: survey evidence on ISIS violence against Yazidis // URL: <https://www.lse.ac.uk/lse-player?id=3686>.